## 國立臺北教育大學

## 特教系 詹元碩

## 因公出國報告書

這次參與海峽兩岸八校特教研討會是第一周期結束,上屆是本校特教系 2021年舉辦,也因疫情嚴峻關系延至今年2023辦理,由北京聯合大學特教 學院辦理。本次出席有台灣東華大學、嘉義大學、台東大學、豫章師範學 院、泉州師範學院以及重慶師範學院大約數百人出席。

目前大陸對於特殊教育相當重視,也投入大筆資金,協助各校硬體設備的提升,也因特教師資的缺乏,需要大量教師進行培訓。參訪了北京聯合大學特教學院,北京聯合大學是目前大陸第一所融合、綜合性的特殊教育學院。成立於2000年9月,現有學生740人,現有碩士班2個、大學科系6個。碩士班為教育(特殊教育,專業碩士)、中醫(針灸推拿,專業碩士、視障生)。學院裡除了培訓特教師資生外,大學部專業為特殊教育、教育復健學、視覺傳播設計(聽障生)、電腦科學與技術(聽障生)、針灸推拿學(視障生)、音樂學(視障生)。專業涉及教育學、工學、醫學、藝術學、四個學科。有設立中醫學系供視障學生就讀,讓視障學生畢業後可以參與中醫師考試成為中醫師。設立藝術設計學系供聽障學生就讀,目前這些學生畢業後大多可以順利找到設計相關職業,這些系的規劃讓人驚豔。

研討會上,資深特教教授吳武典老師和許家成教授分別做了主題報告。 吳武典談到了通過資源教室方案實踐融合教育,許家成則提出了成果導向 模式實踐融合教育,兩位專家從不同角度提出融合教育的時間方案,並提 出了提高融合教育品質的措施建議。 這次看到北京聯大對於視障與聽障生專業的培訓相當用心,專業的科目 讓這特殊生可以在未來有市場需求的技能,創造出就業機會,這會許是我 們可以思考的方向。

由於目前兩岸交流因疫情關係受到阻礙,這些年交流鮮少,但希望未來 特教的接流能夠更進一步發展。這幾天的研討會進行順利,我們兩岸學校 做了許多學術與教育方式的交流,收穫豐碩,而明年將在東華大學繼續辦 理。

## 因公出國計畫行程工作預定表

計畫名稱		2023年海峽兩岸特殊教育研討會							
出國期間		預定中華民國 112 年6		<b>∓</b> 6	月12日起至6月16 日止共 5 天				
日期		國外單位				工作紀要		佳	註
月日		地點	名稱		聯絡人			179	日口工
6	12	台北- 北京				晚間抵達			
	13	北京	北京聯合大學 參訪北京i		市天壇				
	14	北京	北京聯合大學	3		參訪北京聯	給大學		
	15	北京	北京聯合大學	3		研討會報至	<b>川</b> 與準備		
	16	北京- 台北	北京聯合大學	3		研討會與	1離開		
預期效益		促進兩岸特	 殊教育學術交流	<b>人機</b> 會					







